

广州阿Sir要扶贫还要扶志

点燃脱贫“精神火种”



■有了午休场地后,幼儿园的家长们不用再为来回接送小孩犯愁。

从培养入手

带孩子们看到外面的大世界

如果把扶志治愚比作温暖的阳光,那么被帮扶的孩子就是在阳光下的幼苗,成长除了需要水分和养料,还要有光照进心窗,才能让心中的梦想开花结果。

今年7月25日,广州市公安局大院迎来了一群眼睛里跳动着兴奋和羞涩的“小访客”,他们是来自梓里村的贫困学生代表。时值暑假,广州市公安局扶贫办精心组织开展为期2天的“扶贫助学”夏令营活动,让11名来自梓里村的孩子在广州度过了一段难忘的实践学习时光。

“看过世界的孩子才能强大。”李锋说,此次夏令营活动是局扶贫办主动服务贫困学生成长的重要工作项目,“很多贫困户的孩子长这么大都没出过县城,所以我们想带他们出

来,看看城市的样子”。孩子们在公安民警的带领下,近距离接触了解公安指挥业务及广州公安的发展历程,还体验了水警出动、手枪射击等项目。而为了激发孩子们的求知欲,帮助他们树立起摆脱困境的斗志与勇气,局扶贫办还精心策划、组织学生先后前往参观广东省博物馆及广东科学中心,把岭南文化悠久的历史文化积淀、丰富的自然资源及先进科技发展成果串联起来,组成一条结合了历史、生态、创新、科技等元素的学习实践线路。

在看似玩乐的过程中,孩子们潜移默化地学习相关科技知识,丰富知识结构,激发了浓浓的求知欲,纷纷表示今后要加倍努力学习,为家乡脱贫致富积累知识的力量。此外,在民警子女夏令营活动中,梓里学校的

孩子们还与民警子女一道互动交流,了解彼此的生活,畅谈各自的梦想,为脱贫致富埋下希望的种子。

“我们都觉得,这样的活动非常有意义,让山里的孩子们亲身去看看外面的世界,开拓他们的眼界,有助于培养他们正确的价值观。”李锋近段时间正在积极筹备更多类似的活动,他想要为孩子们的梦想插上翅膀,飞出大山。

从保障入手

改善基建让村容村貌大变样

如果把乡村振兴比作一棵参天大树,那么基础建设就是这棵大树的根部,只有打好底部的根基,才能让枝叶繁茂。

李锋刚来到梓里村时,村里花样繁多的民俗活动给他留下了深刻印象。虽然人口不多,但村里每年都会举办篮球赛、拔河赛,甚至还会组织办“春晚”。然而,由于村里基础建设较差,活动场地早已变得破旧。

“村里太穷,集体收入基本没有,连卫生站改造都没钱,更何况是文娱设施。”一名村干部说,村卫生站由于年久失修,医生短缺,荒废了好几年,村民们不管大病小病,都得跑好几公里山路到镇上去看,“路上还没有路灯,天一黑,别说去镇上,去村口都很困难。”

带着这些问题,广州市公安局先后投入近百万元实施了文体广场、卫生站维修、村

庄美化、路灯架设、道路维修、公厕改造等项目。其中,文体广场投资30万元,建设了篮球场,购置安装了健身器材,大大丰富了村民文娱活动;村卫生站维修项目投资30万元,升级了硬件设施,并争取到镇卫生院的支持,固定安排一名医生坐诊,解决了村民看病远看病贵等实际困难,实现了村民看小病不出村;路灯改造投资17万元,解决了行人、车辆夜间出行的安全问题;公厕改造项目投资5万余元,既改善了环境,更加强了举行大型民俗活动的基础保障。

2016年以来,广州市公安局已累计实施了近30个帮扶项目,实现了医疗保险、养老保险购买率100%,危房改造完成率100%,“八有”(安全住房、安全饮用水、医疗保障、电力、电视信号、网络信号、教育保障、稳定收入)实现率100%。



■林欢仁如今养起了金钱龟,希望通过自己的努力给女儿更好的生活。

脱贫特写

“我要成为孩子们的好榜样”

夏末秋初,梅州山区的白天依旧暑气逼人。傍晚时分,刚从水电站保安岗亭下班的林欢仁,迫不及待地跑回家里,“得赶回去喂鸡喂鸭,今年的收入就靠它们了。”

这段时间,梓里村计划评选“最美贫困户”,林欢仁就是驻村干部李锋脑海中想到的第一个名字。林欢仁还很年轻,膝下有一对儿女,儿子11岁,女儿9岁,家中父母也都健在。然而,在被帮扶之前,林欢仁却一度看不到生活的希望。

“女儿从一出生就患有先天性失聪,听不到一点声音。”林欢仁回忆说,这些年来,为了给女儿看病,他多次奔走于珠三角求医,耗尽了为数不多的积蓄,一家六口挤住在只有两个房间的泥砖屋里。眼看着父母老去,妻子离家,林欢仁却因没有技术,只能打打散工,艰难地维持生计。

两年前,另一道难题又来到了林欢仁面前——女儿到了上学的年纪,但却找不到能够接收她的学校。最难的时候,驻村干部找到了他,通过一次次的奔走、沟通、协调,在梅州市残联的安排下,将林欢仁的女儿带到了梅州特殊教育学校,顺利地解决了她的上学问题,而且学费、伙食费都不需要林欢仁承担,让他心里的一块大石落了地。

“经过两年的学习,女儿现在虽然成绩还不是很好,但生活自理能力强了很多!”每次说起女儿,林欢仁都充满感恩,“残联还给她一边耳朵配了一个3万多元的助听设备,我现在最大的目标就是自己赚钱,给女儿另一边耳朵也配上!”

为了这个目标,林欢仁可谓使出了浑身解数。驻村干部通过就业扶贫,帮他在村水电站找了一份保安的工作,但他并不满足于此。随着村里征地拆迁,一家人搬进了新房后,林欢仁便将旧屋改造成一个“混合养殖场”,在扶贫干部的帮助下养了鸡、鸭、龟、鱼、牛……同时他还把亲戚家的荒地都利用起来,学习种植蜜柚和一些蔬菜。

“我以前没这样的机会,现在扶贫干部把机会带到了我面前,我就想能抓住多少算多少。”如今林欢仁每天6点起床,先到田地里忙会儿,然后送儿子上学,再到岗亭上8小时班,下了班就回“养殖场”喂食,一直忙到太阳下山。林欢仁忙得不亦乐乎,他想要成为儿女们的榜样,通过自己的努力实现脱贫致富梦。